

1904-07-24

þÿ š í à á<sup>1</sup> ¿ â - ± á . 2 2 8

Library of Neapolis University Pafos

---

<http://hdl.handle.net/11728/9049>

*Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository*





ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΤΑΣΙΤΣΑΟ

Λεπτομέρειαι της άγγελθείσης την παρελθούσα Παρασκευήν σπουδαιότητας μάχης του Τασιτσαό, μετά την κατάληψιν του οποίου οι Ιάπωνες κατέλαβον το Νιου-Τσαγγ, υπάρχουν αι εξής:—

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 28 Ιουλίου.—Ο στρατηγός Κουρπατίκιν, άφηγόμενος την μάχην του Τασιτσαό λέγει, ότι το πύρ του Ιαπωνικού πυροβολικού, το όποιον ήτο καλόν ύπεριχόν, σχεδόν διενέκη επί 15 ώρας.

Κατά την δύσιν του ήλιου, ενώ ο κανονοβολισμός ήτο εις την άκμήν του, το Ιαπωνικόν πυροβολικόν εν πυκνή φάλαγγι προσέβαλε το ρωσικόν κέντρον άλλ' άπεκρούσθη διά τισσάρων άπελπιστικών επιθέσεων με έφ όπλου λόγχην.

Είναι ήδη γνωστό, ότι ο Κουρπατίκιν καίτοι εδδ σπυθαμήν ιδάφους άπώλισε κατά την μάχην, εν τεύτοις έκρινε συντεόν ν' άποσυρθη προς βορράν.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 26.—Οι Ρώσοι πολεμικαί άνακοινούνται έκπληττονται διά την έκτακτον εύκνησίαν των Ιαπώνων εν τη υφχτ του Τασιτσαό. Την τελευταίαν ήμέραν της μάχης οι Ρώσοι ενόμιζον ότι ήσαν νικηταί, άλλ' οι Ιάπωνες έκαμαν ανκλωτικήν κίνησιν ήτις ύπεχρίωσι τα ρωσικά στρατεύματα να υποχωρήσωσιν.

Οι άνακοινείται εξαίρουσι την άρρεμηνον άνδρεία, μεθ' ής οι Ιάπωνες έξετέλειαν τάς επιθέσεις των υπό φονκόν πύρ.

ΤΟΚΙΟ, 29.—Ο στρατηγός Όλου τηλεγραφεί, ότι κατά τους αίχμαλώτους Ρώσους άξιωματικούς, οι στρατηγοί Σαχαρόφ και Κονδράτεβιτς έτραυματίσθησαν εν τη μάχη του Τασιτσαό. Αι άπώλειαι των Ρώσων είναι 2,000 αι δι' των Ιαπώνων 1000.

ΜΑΧΗ ΕΙΣ ΧΕΙ-ΤΣΕΓΓ

Πετρούπολις, 31.—Μάχαι πυροβολικου συνήφθησαν τη 28η και 29η τρίχοντος εις τα περί το Χέτσιγγ (38 μίλια νοτίως του Λιάο Γιάγγ, επί της σιδηροδρομικής γραμμής.)

Οι Ρώσοι λαμβάνουσι μέτρα διά να συνάψωσιν άπεφασιστικήν μάχην εις το μέρος τοϋτο.

ΕΚΚΕΝΩΣΙΣ ΤΟΥ ΧΕΙ-ΤΣΕΓΓ

Το χθισινόν τηλεγράφημα του Πρακτορείου Ρίουτερ αναφέρει τά εξής:

Μάχη συνήφθη εν Σιμουταίγγ (18 μίλια νοτιοδυτικώς του Χέτσιγγ) τη 30η Ιουλίου.

Ο Σαχαρόφ άγγέλλει ότι 29 άξιωματικοί και 1000 άνδρες έφονεύθησαν. 6 τηλεβόλα έγκαιτέληφθησαν.

Οι Ρώσοι έξεκένωσαν το Χέτσιγγ τη 2α Αυγούστου.

ΝΕΟΣ ΙΑΠΩΝΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ

Το τηλεγράφημα του Πρακτορείου Ρίουτερ της Τετάρτης άγγέλλει ότι:

Μέγας αριθμός Ιαπωνικών θυνάμεων αποδιβάξεται εις Γενκάου (Νιουτσάγγ.)

ΠΟΡΤ ΑΡΘΟΥΡ

3 ΡΩΣΙΚΑ ΤΟΡΠΙΛΛΗΘΕΝΤΑ

Τσιφού, 28 Ιουλίου.—Ρώσοι πρόσφυγες εκ του Πόρτ Αρθούρ αναφέρουσιν ότι τη 25η οι Ιάπωνες έτορπιλλοβόλησαν τρία ρωσικά άντιτορπιλλικά, τα όποια έλοσχερώς άπωλείθησαν.

ΕΚΘΕΣΙΣ ΤΟΥ ΤΟΓΚΟ

Τόκιο, 31 Ιουλίου.—Μια έκθεσις του ναυάρχου Τόγκο, ής η διαβίβασις καθυστέρησε, αναφέρει μίαν μάχην, γενεμένην εις Πόρτ Αρθούρ την 24 Ιουλίου. Οι Ιάπωνες έξεφονεύθησαν τρεις τορπιλλας, αι όποιαί εξαργήσαν άλλ' η διήχθη ήμπίσει να έωπι πλειότερον. Ταύτα τίνουσιν εις διαβιβάσειν της εκ Κινέζων πληροφορίας ότι τρία άντιτορπιλλικά έδυσθίσθησαν εις Πόρτ Αρθούρ.

Η ΓΕΝΙΚΗ ΕΦΘΑΟΣ

Τσιφού, 30.—Περί τους τριάκοντα Έβρωπαίους άριστης κειρωνικής τάξεως, εστινις άπήλθον εκ Πόρτ Αρθούρ την Πέμπτην, άφηγόμενοι ότι τοβαρά μάχη γίνεται από της Τρίτης, και ότι η γενική έφοδος ήρχισε την Πέμπτην. Ο βομβαρδισμός ύπερξεν ήχυρότερος ή άλλοτέ ποτε από της έαρείας της πολιορκίας. Τα άρτήρια άσπυτων άσθενώς.

ΝΕΚΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΑΙ

Τόκιο, 30.—Άγγιλλεται επισήμως, ότι από της Τρίτης 5 άξιωματικοί έφονεύθησαν και 41 έτραυματίσθησαν εν τοις περί τοϋ Πόρτ Αρθούρ. Δέν λέγεται πόσοι στρατιώται άπωλείθησαν.

ΕΚΓΡΙΕΥΣΑΝ ΕΝ ΟΧΥΡΩΜΑ

Το τηλεγράφημα του Πρακτορείου Ρίουτερ της προχθης Τετάρτης άγγέλλει ότι:—

Έπύρχει φήμη, ότι μετά τριήμερον μάχην οι Ιάπωνες κατέλαβον το Σαντινκάου, όπουθαλον οχύρωμα του Πόρτ Αρθούρ.

ΒΑΡΕΙΑΙ ΑΠΩΛΕΙΑΙ

Το χθισινόν τηλεγράφημα του Πρακτορείου Ρίουτερ άγγέλλει ότι:—

Οι Ιάπωνες προσέβαλον το Πόρτ Αρθούρ τη 28η Ιουλίου, άλλ' άπεκρούσθησαν.

Ο Ρωσικός στόλος εκ του λιμένος έρριπιεν όδούζια κατά των έπελαυνόντων Ιαπώνων.

Αι άπώλειαι άμφοτέρων των μερών είναι βαρύταται.

ΠΟΥ ΕΙΝΕ Ο ΚΟΥΡΟΚΙ

Το τηλεγράφημα του Ρίουτερ της Τετάρτης άγγέλλει ότι:

Οι υπό τον Κουρόκι Ιάπωνες κατέλαβον το Κουσιουγκτινζου και το στενόν Γιενζιζου.

(Ταύτα είναι άναμειβλωσ τοποθεσίαι πλησίον του Λιάο Γιάγγ.)

Ο ΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΑΛΤΙΚΗΣ

Κοπεγχάγη, 31.—Δύο ρωσικά τορπιλοβόλα, και δύο μεγάλα άτμόπλοια υπό πολεμικήν σημαίαν διήλθον σήμερον το Μίλα Βάλτ κατευθυνόμενα προς βορράν.

(Προφανώς προέρχοντα: εκ Κροστάνδης, και κατευθύνονται εις τον Άτλαντικόν Ωκεανόν.)

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΡΩΣΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πετρούπολις, 28 Ιουλίου.—Ο κ. Δέ Πλίβε, ύπουργός των έσωτερικών, έφονεύθη διά βόμβας ριφθείσης εντός της άμάξης του.

Η βόμβα έκραγείσα έφόνευσε και τον άμαξηλάτην και κατεκερμάτισε τους ίππους.

Ο δολοφόνος είναι Έβραιος, και συνελήφθη. Έξήλθεν άφινιδίως εκ τίνος έστιατορίου και έρριψε την βόμβαν του.

Η άριστερά χείρ και οι δύο μηροί άπεσπάρθησαν από του κορμού του κ. Δέ Πλίβε.

Ο δολοφόνος είναι βαρέως πληγωμένος άρνείται δε να ειπη το όνομά του.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 29.—Ητο γνωστόν ότι ύπήρχε συνωμοσία, έπιστευέτο όμως ότι αύτη ήτο εναντίον μόνον του κόμητος Μουραβιέφ, ύπουργου της δικαιοσύνης, αι θυρίδες της άμάξης του όποιου έθρυμματίσθησαν διά λίθων χθες τε άπόγευμα ενώ μετέβαινεν εις τα άνάκτορα.

Ο ΔΙΑΔΟΧΟΣ ΤΟΥ ΠΛΕΒΕ

Πετρούπολις, 29.—Ο σύμβουλος Δουνορβώ, πρώτος δοηθός του κ. Δέ Πλίβε, διορίσθη ύπουργός των Έσωτερικών.

Η ΚΗΔΕΙΑ ΤΟΥ ΠΛΕΒΕ

Πετρούπολις, 31.—Σήμερον έγένετο η κηδεία του κ. Δέ Πλίβε. Ο Τσάρος, η χήρα αυτοκράτειρα, οι Μεγάλοι Δούκες και αι Μεγάλαι Δούκισσαι, οι διπλωμάται και οι Υπουργοί παρίσταντο. Κατετίθησαν πολλοί στεφάνοι εξ άνθίωνών τρεις σιάλέντες υπό των έπαρχιακών διοικητών του κυβερνείου της Φιλανδίας.

ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

—Τηλεγραφήματα ρωσικής πηγής βιβαιοϋν, ότι ο ναύαρχος Άλέξιεφ αναμένεται εις Βλαδίστοτκ, όπου θα συνεννοηθη μετά του Σερβόλωφ.

—Η έφημερίς «Νταϊλ Νερό» του Σικαγου πληροφορείται τηλεγραφικώς εκ Τσιφού, ότι φήμη κυκλοφρεί αύτόθε ότι ο Ιάπων ναύαρχος Τόγκο άπίθανεν. Άλλ' η έδησις αύτη εν έπεβεβαιώθη μέχρι τούδε.

—Το πρακτοριόν Λίρραν πληροφορείται εκ Πετρούπολεως ότι γερμανικόν πολεμικόν, χρησιμεϋον ως προπαιδευτική σχολή, και εν ρωσικόν τορπιλλοβόλον προσέκραυσαν παρά τη Βλαδίστοτκ επί ύπεβρυχίων τορπιλλών και έδυσθίσθησαν. Λέγεται ότι άμφοτέρων τα πληρώματα άπωλείθησαν.

—Έν τω ρωσικώ στρατώ παρατηρείται παντελής έλλειψις είνονταίτρων. Πολλοί στρατιώται προσεβλήθησαν υπό όξείων παθήσεων των οδόντων.

—Εκ Λιάο Γιάγγ επιβεβαιούται η έδησις ότι οι Ιάπωνες άπέστειλαν εις τον εν Τασιτσαό ρωσικόν στρατόν κινώτιον έμπεριέχον προκυρξείας εις ρωσικήν γλώσσαν άπευθυνόμενας προς τους ρώσους στρατιώται. Εις το άποσπασμα του στρατηγού Μ.τσόγκω κατεσχίσθησαν επίσης πολυάριθμα άντίτυπα ταούτων προκηρύξεων δι' ών οι Ιάπωνες ύπόσχονται διαφόρους ώφελείας εις τους παραδομένους ως αίχμαλώτους ρώσους.

# ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

## Ο Μ. ΑΡΜΟΣΤΗΣ

Η αποχαιρετιστήριος υποδοχή.

— Προσφωνήσις του Δημάρχου.

— Η εύγνωμοσύνη του Μουσφτή και του Δερβίς εφένδη.

Η Αύτου Έξοχότης ο Μίγας Αρμωστής επανελθών εις Λευκωσίαν εξ Αμμοχώστου την μεταμνησθρίαν της Δεύτερας, εδέχθη εις τόν προβαλάρον του Νομοθετικού Συμβουλίου την αποχαιρετιστήριον επίσηψιν των διαφόρων αρχών της πρωτεύουσας.

Η υποδοχή έγινεν από της 5 1/2 μέχρι της 6 1/4 μ.μ.

Εις αυτήν μετέβησαν αι Δημοτικά αρχαι Λευκωσίας πάντες οι ενταυθα εύρισκόμενοι άνωτεροι και κατώτεροι υπάλληλοι της Κυβερνήσεως, ο Έλληνας και ο Οθωμανός παριόροι του Επαρχιακού Δικαστηρίου, ο Μουσφής, αντιπροσωπεύων και τόν Καδής, ο Διευθυντής του Έκκαφ, και ο Οθωμανός βουλευτής Δερβίς εφένδης, και τινες πολιταίοι δώμανοι.

Εκ των Ελλήνων θρησκευτικών αρχηγών και πολιτών εύδει μετέβη.

Προσφωνήσις του Δημάρχου.

Ο Δήμαρχος, κ. Α. Λιαλιδής, τήν Α. Έξοχότητα άμαυεισε λέγοντάς άπειθουόμενος, άπαιχαιρίτηεν αυτόν εξ όνόματος της πόλεως, ηύχθη εις αυτόν και την Λαϊκόν Χαϊνόν Σμιθ μακροζωϊαν, και προσέθηκε τά εξής περίπου:—

Εξ Ιτη εργάστητε εν Κύπρω, κατά τόν δίστημα δι τούτο πολλοί δρόμοι κατισχευάσθησαν. Μεταβαίνων, Έξοχώτατε, εις Αγγλίαν, γνωρίζετε τάς ανάγκας και τούς πόνους της Κύπρου. Ελπίζομεν δέ, ότι θα δώσετε ίκεί εις τούς διέποντας την τύχην της Κύπρου να έννοησούν, ότι πρέπει τό Αγγλικόν Θησαυροφυλάκιον, να δαπανά περισσότερα χρήματα υπέρ της Κύπρου, και ότι η Νησος αυτή έχει ανάγκην μεγαλειτέρων δαπανών διά Δημόσια Έργα. Ινα δυνηθή να προσεύξη και εύημερήση. Αν έτι άπερχόμενος της Κύπρου εργασθητε υπέρ αυτής εν Αγγλία, ή Κύπρος θ' άναγνωρίση τούτο και θα τρέψη ένδόμευχον πρός την Ύμετέραν Έξοχότητα εύγνωμοσύνην, καθόσον ο Κυπριακός λαός είναι εξ ίκείνων, εστίνες δέν λησμονούν τάς γενόμενας πρός αυτόν υπηρεσίας. Ο Θεός σφίσει τόν Βασιλέα!

Τι είπεν ο Μουσφής.

Μετά τόν κ. Δήμαρχον, ο Μουσφής άπειθουόμενος πρός τήν Α. Έξοχότητα, έξφρασε τάς εύχαριστίας και την εύγνωμοσύνην της Οθωμανικής Κοινότητος, διά τήν Α. Αρμωστής Ιπραξιν υπέρ αυτής. Και πάν ό,τι Ιπραξιν προσέθηκεν ο Μουσφής—ήτο τό μόνον όπερ ήδύνατο, άν δε υπήρχε και περισσότερον θα τό Ικαμνε και ίκείνο. Έν τέλει ο Μουσφής ηύχθη πρός τόν άναχωρούντα

Αρμωστήν μακροβιότητα και εύδαιμονίαν εν Αγγλία.

Απάντησις Αρμωστή.

Ο Μίγας Αρμωστής συγκινημένος άπτήνησε διά μακρών, επών περίπου, ότι εύθυμείται την ήμέραν καθ' ην άπεβιδάσθη εις Λάρνακα, και ότι μετά παράλευσιν έξαιτούς Ιργασίας δύναται να είπη ότι άφηνει την Κύπρον καλλιτέραν άπό ό,τι την εύρεν. Αμα έλθών, είχε άπιδερώση άρκιέν χρόνον Ινα μιλητήση τάς ανάγκας τού τόπου, πριν ή δυνηθή να θέση τάς βάσεις επί των όπείων θα έστήριζε τό σχέδιον της προόδου της Νησου. Αόκνωσ Ιργάσθη διά να πραγματοποιήση τό σχέδιον τούτο, και δύναται να είπη ότι θα φύγη Ινανοικημένος, διότι Ιπραξιν πάν ό,τι ήδύνατο, και πάν ό,τι τώ επί τρεπον τά δικαιώματά του ως Αρμωστή. Εγκαταλείπων δέ τήν Κύπρον, είπαι βιδαός, ότι η οικονομική κατάστασις του άπλου χωρικού είναι πολύ καλλιτέρα, και ότι ό άπλος χωρικός έχει τώρα άνέσεις, όποιος δέν έχει πρότερον. Γνωρίζω—έξηκολούθησεν η Αύτου Έξοχότης—ότι εις όλα τά σχέδιά μου υπέρ της προόδου του τόπου δέν δύναμαι να είπω ότι τά άριτά μέλη του Νομοθετικού Συμβουλίου ήσαν σύμφωνα· άλλ' είμαι βέβαιος, ότι η κίφωτισμένη γνώμη του μέλλοντος θ' άναγνωρίση ότι Ιργάσθη σεβαρώσ υπέρ της εύημερίας και της προόδου του λαού.

Η Α. Έξοχότης εν τέλει Ιβιδαίωσεν ότι θα Ιργασθή εις Αγγλίαν υπέρ του καλού της Νησου.

Ο λόγος του Δερβίς εφ.

Ο βουλευτής Δερβίς εφένδης μετά ταύτα, συνεχίζων τόν λόγον του Μουσφτή, Ιβιδαίωσεν τήν Α. Έξοχότητα ότι η εύγνωμοσύνη της Μουσουλμανικής Κοινότητος θα είναι πάντοτε άπείρος, Ικαμε μνησιν των Ινεργειών του διά την εύημερίαν του τόπου, και κατέληξεν ύποβαλόν, προς τήν Έξοχότητά του μεγαλας εύχαριστίας.

Είς τήν αστυνομίαν και εις τά τέκνα των ληρών.

Ο Έξοχότης άπεβιβήσθη μετά ταύτα τόν είρητόν παλαϊόν Ιεράγγιον αστυνομικών σταθμών και άπεχαιρίτηε τούς άτυνομικούς, έκείθεν δέ ω μετέβη, και Ιπεσκήθη διά τελευταίαν φοράν, τά Ικετινα ολίαν της συνοικίας Εμεργί κατοικούντα παιδιά των ληρών, υπέρ όύλλαν ένδιεφέρετο. Η Αύτου Έξοχότης και Ιμεριμνησεν Ινα σωθώσιν, ει δυνατόν, άπό της κληρονομίας, τάς φεβρουάριον κατήματους.

Συνέχεται περίοδεϊάς. Η Αύτου Έξοχότης άνεχώρησεν εκ Λευκωσίας την πρώϊαν της Τρίτης, κατευθυνόμενος εις Μόρφου, Ικετιθεν δέ διά Καραδοσταίου, Ιπεσκήθη τήν Λεύκαν.

Κατόπιν μετέβη εις Πόλιν Χρυσεχούσθεν διηυθύνθη Ινα άποχαιρίτηση και τήν πόλιν της Αφροδίτης, τήν, τόσον τή δικημήνην άπό τήν άγγλικήν Κυβέρνησιν.

Εκ Πάρου δέ ο Μίγας Αρμωστής κατηυθύνθη εις Τρόδος, όθεν, ως ήδη άνεγράψαμεν, θα κατέλθη εις Λεμητόν Ινα έπιβιδασθη δι' Αγγλίαν μετά 15 ή 20 ήμέρας.

## ΕΠΙΒΟΛΗ ΚΑΘΑΡΣΕΩΝ

Από της παρελθούσης Παρασκευής, πάσαι αι κατ' εύθιαν εκ Βομβάης και των Δυτικών λιμένων των Ινδιών προελύταις διά τήν νησον μας, ύπεβάλλονται εις πέντε ήμερών καθαρίσιν εν Λάρνακι.

Οι λιμένες της Ερυθράς.

Όσαύτως, και άπό της αύτης ήμέρας ύπεβάλλονται εις πέντε ήμερών καθαρίσιν εν Λάρνακι πάσαι βίαι κατ' εύθιαν προελύταις εκ των λιμένων της Ερυθράς Θαλάσσης διά τήν νησον μας.

Είς τούς ως άνω λιμένας ύπόρχει η έπιδημία της άσιατικής πανώλους.

## ΕΚ ΜΟΡΦΟΥ

(Ανταποκριτός μας.)

Μόρφου, 19 Ιουλίου.—Ο πρό δύν περίπου μνηών Ιδρυθίς ένταυθα «Ταμειυτική Σύνοδος,» όπό τήν διεϊάν διαχείρισιν άνδρών εύπολήτων διατελών, Ικτελει μετά μεγάλης Ικτιυχίας τό Ιργον του. Επί Ιλαχίστω τόκω παράχει εις τούς άγρότας δάνεια, άγωνιζόμενος εύτω κατά δύναμιν, να άκαλλάξη αύτούς άπό τούς άνωχας σκληρών τοκεγλύφων.

Τό Δημαρχϊόν μας, εν τή μερίμνη του περί του έξωραϊτισμού της κωμοπόλεως μας, Ιρόττεισε πρό τίνος χρόνου άρκιτά δένδρα εις τήν κεντρικώτερην όδόν. Τα δένδρα ταύτα ηύχθησάν και άπέβησαν τήμερον τούτο στολισμα, άλλ' κατ' τάς ήμέρας ταύτας τά περισσότερα Ιμαρδύθησαν ένταυθα της Ύστερης, και κινδυνεύουσι να άποστραυδύσι. Συνστώμεν εις τόν όντω δραστηρίον Δημαρχόν μας, όπως φροντίση να προληφθή τό κακόν, διά να μη χαθώσι τόσοι κόποι και έξοδα, στερηθή δέ η κωμοπολις χαριστάτου στολισμού.

## ΕΠΙΚΥΡΘΕΝΤΕΣ ΝΟΜΟΙ

Υπό της Α. Μεγαλειότητος του Βασιλέως Ιπεκυρώθησαν οι εξής νόμοι:

Περί χρήσεως ποσού 116,896 λιρών, διά τό έτος τό ληξαν τήν 31ην Μαρτίου, 1903.

Περί χρήσεως ποσού 113,646 λιρών, διά τό έτος τό ληξαν τήν 31ην Μαρτίου, 1904.

Περί χρήσεως ποσού 115,369 λιρών, διά τό έτος τό ληξαν τήν 31ην Μαρτίου, 1905.

Και ο νόμος ο τρίτος ψηφισθείς και τροποθεϊών τόν περί Κυβείας νόμον του 1896.

Απαντες οι ως άνω νόμοι δημοσιεύονται εις τό τελευταίον φύλλον της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως.

## Ο ΠΕΡΙ ΥΓΕΙΑΣ ΝΟΜΟΣ

Τή αίτήσιν των δύο-τρίτων των φορολογουμένων κατοίκων του χωρίου Ομόδου, η Κυβέρνησις Ιφασμάσθη άπό τούδε εις τό χωρίον τούτο τόν περί Δημόσιας Ύγείας των Χωρίων νόμον.





ΑΓΩΝΕΣ ΔΡΟΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΩΝ

2,000 ταχυδρομικαί περιστεραι. — 600 λίραι βραβεια.

Αι Ταχυδρομικαί Περιστεραι είναι το σπόρο τής εποχής και του συρμού εις την Αγγλίαν, και οι άγωνες όρμου μεταξύ τοιούτων περιστερών, ετιναι έγινοντο πρό δεκαπέντε ημερών, ήτο το ζήτημα πού άπερρόφα το γενικόν ένδιαφέρον.

Ουδέποτε δι άλλοτε τα άγωνισθέντα πτηνά ήσαν τόσοσν πολυάριθμα, και οι έφεινεί άγωνες παρουσίαζον το έκτατον ένδιαφέρον, ότι συμμετείχε και ο Βασιλεύς Έδουάρδος διά πολλών περιστερών.

Κατά το 1899 αι περιστεραι του βασιλέως — τότε Πρίγκιπος τής Ουαλλίας — έδειξαν μεγάλην επιτυχίαν, διαύσασαι άπόστασιν 500 μιλίων, από Δέρβιχ εις Σόνδριγκάμ, με ταχύτητα τριών τετρατων του μιλίου κατά λεπτόν.

Αι ταχυδρομικαί περιστεραι κατά το έτος τούτο άπειλύθησαν από τας Μαρτίνας, γαλλικήν πόλιν πλησίον τής Βερδών, ήσαν δι έν δλω 2,000 και επανήλθον εις τους περιστερώνας των εις κάθε σχιδόν έλιν τής Μ. Βρετανίας, άφ όπου κατήγγετο. Ούτω μεριζαί έσθών διήλθον διάστημα 450, και άλλαι από 650 μέχρι 750 μιλίων. Μολοντούτο, το διάστημα δεν είναι παρά μία στιγμή διά μάγ καλώσ γυμνασμένην περιστεράν, η οποία δύναται να διατρέχη χιλιά έκάτον μιλία χωρίς να σταματήσει. Πρώτατι, μίαν φοράν περίσσιόα τις επίταξεν από τας Ρίνιας εις Γόρκην, και άπουσίαζε τρεις εβδομάδας, αλλά, προς μεγίστην έκπληξιν του κυρίου τής, έφθασεν εις την φωλιάν τής ασφάλης και άκμαία και εις πολύ καλλιτέραν κατάσταση ή πρό του μακρού τρεξιδίου τής.

Θύμα έλίσθαι είναι οι περιστερώνες του Σάνδριγκάμ, τής επαύλιως του Βασιλέως Έδουάρδου, κατασκευασμένη καθ όλους τους κανόνας τής τέχνης και υπό εμπειρών τεχνητών. Και είναι ευχάριστον θέαμα να βλέπη τις έπι τα πτηνά λουόμενα εις μίαν σκάφη, η όποία διατηρείται πάντοτε γεμάτη νερό, και κενούται μένον όταν τα πτηνά περιμένονται από διαγωνισμα ή από δοκιμαστικόν τίταγμα.

Εις το έφεινόν διαγωνισμα ήρώατο πās τις, πλούσιος και πτωχός, να λάβη μέρος με τας περιστεράς του, πληρώνων 3 σελ. και 6 πέν. δι έκαστην περιστεράν. Τειυτοτρόπως έφίτος ήσαν τόσοσν πολυάριθμοι αι διαγωνισθίσαι περιστεραι ώστε ένανλώθη έπίτρηξις πλέον διά να τας μεταφέρη από το Σούθαμπτον τής Αγγλίας εις Άγιον Μαλώ τής Γαλλίας άφ όπου εκμείτησαν εις Μαρτίνας διά του σιδηροδρόμου. Και εις την πόλιν αυτήν άπειλύθησαν, επιστρέφουσαι όρμυτικαι εις τας πατρίδας των.

Τα βραβεία τα έποία έδόθησαν έφίτος ήσαν πλέον των 600 λίρών. Ένώ εις όλα ταίμχρι τούτο έγωνισματα τα βραβεία δεν υπερβάνον το ήμισυ του ποσού τούτου.

Μίλην τούτου όμως και ο καιρός έφί-

τος ήνώθησε πολύ τους άγωνας. Ποσόν δε σπουδαίον μέρος παίζει ο ώραιος καιρός εις το σπόρο αυτό άπειλήχη κατά το περυσιόν διαγωνισμα από Δέρβιχ εις Ορκνέτ τής Αγγλίας. Πλέον των 200 πτηνών είχαν αναχωρήσει, αλλά μόλις είκοσι επανήλθον εις τους περιστερώνας των, καθαροτάκισμαίνα και εις άθλιαν κατάσταση, ένεκα των ίσχυρών θύελλών τα όποίας συνήτησαν εις τον δρόμον των.

Έν γένει το περυσιόν έτος υπήρξε καταστρεπτικόν διά τα πτηνά, και υπελογισθη ότι έν δλω 100,000 περιστερών έχάθησαν, η έφονεύθησαν, ένός ειδικού όρισια τος την χρηματικήν των αξίαν εις 20,000 λίραι. Κατά τον περυσιόν διαγωνισμόν από τας Ρίνιας τής Γαλλίας εις Γόρκην τής Αγγλίας, 500 ώραιαι περιστεραι έξέκίνησαν, αλλά αι περισσότεραι επνήγησαν, συλλήθησαι εις θύελλαν έν τή Περθμφ τής Μαγγης.

Το τελευταίον δώρον.

Η βασίλισσα Αλεξάνδρα τής Αγγλίας επισκέφη πρό τινων ημερών έν νοσοκομειον του Αρθριδου, εις το όποιον νοσηλεύονται ά άστοι άσθενεις.

Η Α. Μεγαλειότης συνοδευμένη υπό τής θυγατέρος τής πριγκίπισσας Βικτωρίας και άκλουθούμενη υπό μεγάλης συνοδείας, επισκέφη παρα τας κλινιας των όλων του όσπυχι έσθενους, θυλούσα και παραγγέλλουσα ένα έκαστον μετά μεγάλης αγαθήτητος.

Εις ένα σκιερόν διάδρομόν, όροσέρων και ευρίστρον και φαιδρόσμενον δι άθλών, η Βασίλισσα έσταμάτησε παρά το κάθισμα ένός άσθενούς, όνεμαζόμενου Σλαίηρ. Ο πτωχός άθροπος, θυμα τής άρθριδός, παρεκάλεσε και τον άγγειραν, αι και οι νοσοκόμοι έγνωρίζον ότι το τελευταίον στάδιον τής ασθενείας του προσήγγιζε και ίσως το τέλος να μη άπείχη παρά ώρα τινάς.

Η Βασίλισσα το ήνώριζεν έπίσης, και έδάκρυεν άπειθύνουσα λέξεις παραμυθίας προς τον άσθενή, όταν δι άνεχώρει του έδωσεν όλίγα από τα άθη που έκράτει.

Το δώρον αυτό τής Βασίλισσας ήτο το τελευταίον το όποιον έλαβεν ο άτυχής άσθενής, και η φωνή τής Βασίλισσας ήτο η τελευταία άθροπική φωνή που είχαν ακούτη. Την αυτην νύκτα το τέλος επήλθε, και την επαύριον έντός σιωπηλού δωματίου ο άθροπος έκειτο νεκρός, με τα άθη τής Βασίλισσας πλησίον του.

Προνομιούχον Βασιλικόν Ούγγρικόν Λαχεζον.

Έξ 110,000 λαχνών. Κερδίζουσιν αι 55,000. Έκκυβύσεις 6 κατ έτος. Έκαστος λαχνός υποδιαρίζεται εις δύοτερι, τέταρτα και όγδοα. Έκαστον όγδοον τιμάται γρόσια 30. Τα κέρδη πληρώνονται άμέσως. Ζητήσεται λαχνός και λεπτομερείς πληροφορίες παρά του κ. Μ. Κ. ΦΥΛΑΚΤΟΥ.

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

ΔΙΕΥΘΙΓΝΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

Κ. Φυλακτου.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ

(Προπληρωτέα.)

Εις τα πόλεις τής Κύπρου σελ. 12.

Εις τα χωρία » 10.

Διά τους Δημοδόσκαλους » 10.

Όπου δεν υπάρχουν ταχυδρομεία » 8.

Εις το Έξωτερικόν φρ. χρ. 20.

ΤΙΜΗ ΚΑΤΑΧΟΡΙΣΕΩΝ

Άγγελια: ο στίχος γρ. 2.

Διατριβαί: ιδιαίτερα συμφωνίαι.

Κυβερνητικά έγγραφα ο στίχος προς 3 πέν.

Τα χειρόγραφα

δέν επιστρέφονται.

ΓΡΑΦΕΙΑ

Έν τή Στοά Φανερωμένης.

Αι έπιτολαι δέον να άπειθύνωνται προς τον Διευθυντήν του «Κυπριου.»

Ο κ. Μ. Δ. ΛΟΓΙΖΙΑΣ εν Καίρω.

Πωλεί γραμμάτια του γνωστού λίαν επικερδούς «Προνομιούχου Βασιλικού Ούγγρικου Λαχεζου.» Όλοκληρος αριθμός τιμάται εικοσποκτώ σελινίαν. Ο ήμισυς διακατέστρα σελίνα. Το τέταρτον αριθμός έκτά σελ. και το όγδοον τρι-α και ήμισυ σελ.

Έξ κληρώσεις έντός έξ μηνών, κατά τας όποίας εκ των 110,000 αριθμών κερδίζουσι αι 55,000.

Ο κ. Μ. Δ. Λογίσης έχει έν Καίρω, την μεγαλειότεραν πιλατρίαν.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Άγορά Λευκωσίας.

Παρασκευη, 23/5 Αυγούστου.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Κριθάρι, Σιτάρι, Βρώμη, Όρσος, Γλυκίνισες, Μυροκόκκος, Λιναρόσπορος, Κουκιά-ξηρά, Άλευρα, Ρακή σούμα, Οίνο, Έλαια, Γεώμηλα, Μάλλια.

Άποικιακά.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Άγγλικά όρούζια, Ζάχτρις, Καφές, Σάπων Τριπόλειος, Έλλ. α. ποιοτ. Σκλαβού-νου-Σημίτη, Άλλων έργαστ. β. ποι., Περίλαια ρωσ., Λίρα Άγγλιας.



ΖΕΣΤΗ ΠΟΥ ΤΡΕΛΛΑΙΝΕΙ

Δεν πρέπει καθόλου να παραπονώμεθα δια την δ' ή θ' εν υπερβολικήν ζέστην των 35 βαθμών, ή τις μά βαρύνει την εποχήν αυτήν. Ακούσατε τί γίνεται εις την Ευρώπην.

Η συνήθης ε. Αουδίνω θερμοκρασία υπό σκιάν είναι 48 βαθμών 100 ταδάρμευ, έννοείται! Καί ο κόσμος διά να αναπνεύση δλίγον καταφεύγει κατά σωρούς εις τα άτμόσφαιρα του Ταμείως, μόνον και μόνον διότι χάρις εις την ταχύτητα των των 20 μιλίων παράγεται δλίγη αύρα!

Αλλά μέχρις ότου εξέλιθη της πέλεως ο κόσμος ύφίσταται μαρτύριον άληθινόν, διότι εις τα βαγόνια των σιδηροδρόμων αναπτύσσεται θερμότης 50 βαθμών. Καί ουχι άδίκως έπωνόμασαν τα σιδηροδρομικά βαγόνια «ελευθερατορική λουτρά».

Υπό τον ήλιον το θερμομετρον δεικνύει 70 βαθμούς! Θάνατοι έι εξ άποπληξίας, έγκεφαλικών αιμορραγιών, δξείας μινιγγίτιδος, συγκοπών είναι πολύ συνήθεις, εκτός άκόμη των ηλιάσεων.

Αλλά και πολλοί αυτοκτονίαι συνέβησαν έννεα της ζέστης. Όσον δε διά την παραφροσύνην, τα κρούσματα της ύπερβαίνου ένεί την εποχήν αυτήν, τά πάσης άλλης άσθενείας. Οι γεωργοί δε της Άγγλίας βεβαιούν ότι δέν ένθυμούνται τόσην καταστροφήν εις τα προϊόντα, εξ αίτιας της ύπερβολικής ζέστης, από 35 έτών.

Εις το Παρίσι ή θερμοκρασία είναι πολύ άνωτέρα, 54 βαθμών υπό σκιάν! Όλίγοι θάνατοι εξ ηλιάσεων σημειούνται, αλλά τά κρούσματα της παραφροσύνης είναι πολυάριθμα. Εις Αιδελβέργην της Γερμανίας ή θερμότης άνήλθεν εις τους 62 βαθμούς την 16 Ιουλίου, οι δε θάνατοι εξ ηλιάσεως παρά πολλοί.

Εις την Γενεύην το θερμομετρον δεικνύει συνήθως 49 βαθμούς, άλλ' ο καιρός ένεί είναι περισσότερο άποπνικτικός. Εις την Κωνσταντίαν έι έννας άνθρωπος συνελήφθη και έστάλη ... στο φρέσκο, διότι από την άφύρητον ζέστην έννοούσε να γυρίζη στους δρόμους με ένδυμασίαν λουτρού.

Πενήντα δύο βαθμοί, είναι ή ζέστη εις τάς Βρυξέλλας, και ένεί δε τά θύματα των ηλιάσεων είναι πολυάριθμα.

Απέναντι των θερμοκρασιών τούτων ή ζέστη μας των 35 βαθμών είναι χιμώνας.

Νόμψη με άνδρικήν ένδυμασίαν.

Μία δεσποσύνη... ογδοηκοντούτης, κατοικούσα εις Νέαν Ίερσέην, ή όποία επί εξήκοντα έτη ήτο άπόστολος της μεταρρυθμίσεως της γυναικείας ένδυμασίας, και φορεί πανταλόνια αντί φουστάντων, ήραβωνίσθη έσχάτως με έννα Άγγλον, τον κ. Τζώρτζ Π. Φώλαρ, κατά τεσσαράκοντα έτη νεώτερον της.

Τά νυμφικά της τά ήραψε μόνη της, άποτελούνται δε από μίαν καινούργη ένδυμασίαν άνδρικήν. Ουδέποτε δε έπέτρεψεν εις ράπτην να ράψη τάς ένδυμασίας της.

Ο πρώτος λόγος του Γλάδστωνος.

Κατά τά άποκαλυπτήρια του άνδριάντος του Γλάδστωνος, τά όποια έγιναν πρό δλίγων ήμερών, εις Λίβερπουλ, την πόλιν της γεννήσεώς του, ο κόμης Σπένσερ, άφού έπλιξε τον πανηγυρικόν του νεκρού πολιτευτού, διηγήθη και την ιστορίαν της πρώτης αυτού όμιλίας.

Ο Κάννιγν ήρίσκειτο ως έπισκίπτης εις την ελιάν του πατρός του Γλάδστωνος κατά την πρώτην του εκλογικήν περιόδιαν τω 1812, ότι ο μέλλων άρχηγός των φιλελευθέρων, παιδίον τότε δώδεκα έτών, εισήχθη εις την τραπεζάρην, έποθετήθη επάνω εις έν καθίσμα, και ήρχισεν άπαγγέλλη τάς λέξεις, «Κυρίαί και κύριοι».

—Αι λέξεις αυτές, έπεν ο κόμης Σπένσερ, δύνανται να θεωρηθώσιν ως το πρώτον σπέρμα των πολιτικών λόγων του Γλάδστωνος.

Δεξιά και άριστερά του εκ γρανίτου βάθρου του άγάλματος τούτου του μεγάλου γέροντος Ιστανται δύο θρειχάλκιναι γυναίκες, περιστώσαι την Δικαιοσύνην και την Άλήθειαν.

ΑΓΓΕΛΙΑ

—Διά τους οικοδομούνας.

Ο ύπεραινόμενος λαμβάνω την τιμήν να πληροφρήσω το κοινόν και ίδια τάς Έπιτροπίαις των Ίερών Έκκλησιών της Νήσου, ότι άναλαμβάνω εργολαβικώς την έκτέλεση παντός είδους εργασίας άφρέσεως ή διακοσμησι των Έκκλησιών, είν κατασκευήν τεμπλών, έν φυσικού μαρμάρου ή μίγματος, μαρμαροκονίαν, χρύσωμα τεμπλών, κοσμηματογραφίαν, ως και την στρώσιν του δαπέδου των εκκλησιών δια μαρμάρων τε χυττών στεριωτάτων. Επίσης δε την διακοσμησιν εικιών.

Η κατασκευή τεμπλών εκ μίγματος γίνεται εις πέν σχέδιον στεριώτερον, κομψότερον και οικονομικώτερον των εκ ζύλου.

Οι ένθυμούντες να λάβωσι γνώσιν της εργασίας μου δύνανται να έπισκεφθώσι την έν Λιμησώ Έκκλησίαν της Άγίας Νάπας, της όποιας έκαμα δλην την διακοσμησιν, κατέλευσα τον άμβωνα εκ μίγματος στεριωτάτου ως μάρμαρον, την μαρμαροκονίαν, και τά κοσμήματα. Την Έκκλησίαν των Λατίνων «Τέρρα Σάντα» έν Λευκωσία, ως και τον Ιερών ναόν του παρά την Λευκωσίαν μετοχίου του Κύκκου, του όποιου το έδαφος Ιστρούσα διά μωσαϊκών μαρμάρων.

Οι έχοντες άνάγκην της εργασίας μου άς έντρεστηθώσιν άποταθώσιν εις το έν Λευκωσία είνοπνευματοπωλείον του κ. Γεωργ. Μιχαηλίδου, κείμενον έν τή νέα στοά Φανερωμένης, αριθ. 24 Διατελώ κ.τ.λ.

Ιωάννης Ζαμπούνης Σαμιοσ.

Μαθητής άπόφοιτος του Γυμνασίου, με άριστας συστάσεις, συνιστώμενος και παρ ήμών θερμώς, διαθέτων δε κατά τον χρόνον τον διακοπών Ικανάς ώρας, άναλαμβάνει προγυμνάσεις μαθητών του Δημοτικού Σχολείου. Πληροφορίαί παρ ήμην.

HOLLANDSCHE CREDITBANK AMSTERDAM (HOLLANDE)

ΟΛΛΑΝΔΙΚΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΜΣΤΕΛΟΔΑΜΟΥ

[Αναγνωρισθείσα διά βασιλικών διαταγμάτων της 29ης Ιουλίου 1890, της 25ης Μαΐου 1891 και της 7ης Σεπτεμβρίου 1900.]

ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΑΙ

Άσφαλής τοποθέτησις χρημάτων. Έλπίδες μεγάλων κερδών.

Της Τραπεζής ταύτης αι λαχειοφόροι όμολογίαί είναιροδνται εις τρεις τάξεις.

- Της Α' ΤΑΞΕΩΣ αι λαχειοφόροι Ι-χουσιν αξίαν φράγκων χρυσών 100.
Της Β' ΤΑΞΕΩΣ αι λαχειοφόροι Ι-χουσιν αξίαν φράγκων χρυσών 300.
Της Γ' ΤΑΞΕΩΣ αι λαχειοφόροι Ι-χουσιν αξίαν φράγκων χρυσών 500.

Ο άγοραστής δύναται να πληρώνη τα ποσά ταύτα κατά μηνιαίας δόσεις: δια μν τάς όμολογίας της α' τάξεως καταβάλλων μηνιαίως φρ. χρυσών 6 δια τάς της β' τάξεως φρ. χρ. 10 και δια τάς γ' της τάξεως φράγκα χρυσά 20.

Ο πρώτος λαχνός των όμολογιών της α' τάξεως κερδίζει το ποσόν φρ. χρυσών 100,000.

Κληρώσεις κατ' έτος ΔΕΚΑ ΠΕΝΤΕ.

Ο πρώτος λαχνός των όμολογιών της β' τάξεως κερδίζει το ποσόν φρ. χρυσών 150,000.

Κληρώσεις κατ' έτος ΤΡΙΑΚΟΝΤΑ

Ο πρώτος λαχνός των όμολογιών της γ' τάξεως κερδίζει το ποσόν φρ. χρυσών 600,000.

Κληρώσεις κατ' έτος ΕΙΚΟΣΙΕΝΝΕΑ.

Εις τον καταβάλλοντα άμέσως πέντ τουλάχιστον έόσεις γίνεται έκπτωσης 5 ορ.

Μετά την καταβολήν της πρώτης δόσεως ο άγοραστής λαμβάνει το συμβόλαιον, επί του όποιου ύπάρχουσιν άναγεγραμμέναί αι λεπτομέρειαι των δικαιωμάτων ών μετέχει και οι όροι.

Μετά την καταβολήν της δευτέρας δόσεως άποκτά το δικαίωμα συμμετοχής εις τά κέρδη.

Πλειότεραι πληροφορίες δίδονται υπό του κ.

M. K. ΦΥΛΑΚΤΟΥ άντιπροσώπου της εταιρείας έν Λευκωσία